

# 吃小龙虾超 10 只可能患“哈夫病”？

湖南人“宵夜最爱”要不要被限流？

本报讯（记者 王璐 通讯员 杨正强 唐寒梅）进入夏季，又到了吃虾时节，尤其是在湖南，大家对小龙虾的热情可谓突破天际，夜市餐桌上，小龙虾是必点“硬菜”，食客们的面前常常是堆成“小山”的龙虾壳。

然而，不久前，江苏疾控发布“5月防病提示”，提醒市民注意预防“哈夫病”。建议勿过量食用小龙虾，每次食用量不超过10只。

食用小龙虾的安全问题成为了大家关注的焦点。过量食用小龙虾真的有患病风险吗？怎样吃虾才健康？近日，记者带着这些问题采访了湖南省国家注册营养师、湖南省胸科医院营养科主任张胜康。

**什么是哈夫病？龙虾吃了后真的会患病吗？**

“哈夫病，多指患者食用水产品24小时内出现的不明原因的横纹肌溶解综合征。”张胜康介绍，常见的横纹肌溶解综合征往往是由挤压伤、肌肉过度劳累、感染以及各种代谢性疾病等原因所致。横纹肌细胞被破坏后，细胞内物质释放到细胞外液和血液循环中，进而引起的临床综合征，典型症状为肌痛、肌无力、茶色尿，严重者可导致急性肾损伤等严重问

题甚至危及生命。

查询研究资料发现，夏季和秋季是哈夫病的高发期，淡水鳕鱼、鳗鱼、狗鱼、小龙虾等食用水产品都有致病记录。“需要注意的是喝酒后也会出现‘哈夫病’。”张胜康强调。

事实上，国内外一直在研究小龙虾与横纹肌溶解症之间的关系，却都没有定论。但总体来看，小龙虾引发横纹肌溶解是小概率事件，因此不必“谈虾色变”。

**小龙虾虽营养丰富，但食用有讲究**

尽管哈夫病的患病与小龙虾的食用量并没有直接关系，更多可能与易感度及个体差异有关，但小龙虾的适量、健康食用是有必要的。

张胜康表示，小龙虾脂肪含量低，含丰富蛋白质和人体所需氨基酸，营养美味，但食用小龙虾务必要做到以下几点：

**要洗干净。**最好购买人工养殖虾，因为野生虾生存环境不确定。选择背部红亮干净，腹部白净整齐，虾腮白而干净的小龙虾，剪去前部头壳，顺势挑去胃囊，剪去腮须，用刷子洗净后，去除虾线。

**要煮熟。**小龙虾生长过程中，体内会携带致病微生物甚

至寄生虫，只有100℃烹饪15分钟以上，才可彻底杀死体内的寄生虫囊蚴。在外就餐食用小龙虾时，建议选择正规的、卫生条件好的餐饮店。

**要适量。**小龙虾是中等嘌呤含量的食物，每100克小龙虾中嘌呤含量约75毫克，血尿酸异常的人群过多食用，会引起血尿酸升高，诱发痛风。

**不吃死虾。**虾死后易产生有毒物质，食用可损伤胃肠道粘膜，诱发肠炎。死虾炒制后的尾部是直的，活虾炒制后的尾部是蜷缩的，需注意辨别。

**不吃虾头。**虾头和虾黄易重金属超标，也是最易聚集病原菌和寄生虫的部分，不宜食用。另外，小龙虾的肠道（即虾线）也易聚集重金属，食用前应清除。

**少配啤酒。**小龙虾和啤酒似乎是“天生一对”，但啤酒中的维生素B<sub>1</sub>会加速分解嘌呤核苷酸，二者同食，将大大加重机体的代谢负担。

此外，过敏体质及皮肤病、哮喘病患者，不宜食用小龙虾；高血压、糖尿病患者应尽量少食用。小龙虾在中医里有活血化瘀的作用，会导致孕妇早期出血、流产，孕妇也应避免食用。

■门诊新闻

## 惊心动魄！医生巧取“眼中钉”

本报讯（通讯员 周清）57岁的易先生是一名装修工人。几天前，他在使用射钉枪作业时不慎被一枚变形的铁钉射进左眼。易先生只觉得有东西“飞”进眼里，一阵剧痛袭来，顿时眼前发黑，热泪涌出。工友立即护送易先生来到长沙市第四医院滨水新城院区眼科救治。

经面诊及详细检查，该院眼科副主任医师邓里发现，易先生病情十分复杂棘手：左眼球损坏、视力仅剩光感，CT检查可见一枚2厘米长的铁钉呈弧形穿透角膜、晶状体，赫然嵌顿于左眼玻璃体腔内。人体眼球的前后径总共只有2.4厘米左右，此时铁钉一大半没入眼内，剩下末端裸露在眼球外面。铁钉长时间停留眼内易造成感染，左眼眼球或将不保。但想要取出锈钉，修复眼部损伤，手术风险极大。

邓里与团队经过反复研究探讨，制定了周密的手术方案。当晚，他与眼科团队为易先生在全麻下实施了手术。术中，邓里仔细为易先生进行角膜裂伤清创缝合，切除已破碎的左眼晶状体。在细心清理完外露的玻璃体后，用眼内异物镊夹取铁钉，终于将这颗“眼中钉”自上方角膜缘切口处取出，并避免了二次伤害，不仅保住了患者的眼球，也为后续治疗、视力恢复提供了有利条件。

邓里介绍，近来因缺乏防护意识造成眼外伤的病例很多，他提醒大家，在进行装修或户外劳作时，务必注意佩戴护目镜等防止意外伤害发生。如发生硬性异物进眼，切忌对眼睛进行擦拭和清洗，更不要使劲揉眼睛，以防止眼内容物被挤出，应立即用灭菌纱布包扎伤眼，同时第一时间到正规医院就诊。

## 更年期“骨质疏松”一年内三次骨折

本报讯（通讯员 曹晋）近期，55岁的陈女士（化名）在短短一年内遭遇了3次骨折，这无疑给她的生活蒙上了一层阴影。原本以为只是不小心摔倒造成的伤害，没想到背后竟然隐藏着更严重的健康问题——绝经后骨质疏松。

在湖南省第二人民医院（湖南省脑科医院）创伤骨科，副主任医师袁志根详细询问了陈女士病史，包括饮食习惯、生活方式、药物使用情况等，并进行了体格检查、血液检查和骨密度检查。

通过检查发现陈女士的骨密度明显低于正常值，这是骨质疏松的典型表现。袁志根解释道，骨质疏松的根本原因是骨形成减少而骨吸收增加导致的代谢异常。在绝经后女性中，雌激素水平的下降，不良的生活方式、长期使用某些药物、消化吸收障碍以及遗传因素等都可能对骨骼健康造成威胁。骨代谢平衡被打破，骨量逐渐减少，从而增加了骨质疏松的风险。在为陈女士制定了个性化的药物治疗方案规范治疗后，其骨质疏松情况得到了有效控制。

袁志根提醒更年期女性，要避免骨质疏松，首先需调整生活方式，包括增加钙和维生素D的摄入、多晒太阳、适当进行体育锻炼、戒烟限酒等。这些措施能有助于改善骨骼健康状况，减缓骨质疏松的进展。

## “隔山打牛”治急慢性疼痛

“谢谢你们，困扰我近十年的病痛终于得到缓解！”近日，长沙的张女士在长沙市中医院（长沙市第八医院）星沙院区骨伤科一病区接受放射式冲击波治疗后，肩颈疼痛症状明显缓解。据悉，放射式冲击波治疗原理是利用高压电场产生的高能冲击波作用于人体病灶部位，以达到治疗疾病的目的。相较于传统疗法，具有非侵入性、安全性高、恢复快等特点，被广泛用于各类急慢性疼痛的骨折愈合不良、软组织损伤的康复治疗。

通讯员 敖志坚 摄影报道



## 小伙对臭豆腐过敏，吃进了抢救室

本报讯（通讯员 吴永胜）最近，江西小伙小李来到长沙旅游，在吃了湖南特色“臭豆腐”后，不到半小时，他竟然出现一身皮疹，又红又痒，还伴有头晕、胸闷、喉部发紧，随后小李发生了呕吐，同伴赶紧将他送往附近的湖南省中西医结合医院（湖南省中医药研究院附属医院）急诊科就诊。

该科主治医师吴永胜接诊

后，初步判断小李为急性全身性过敏反应。该病发病迅速，累积多个脏器，可导致气道完全阻塞、呼吸循环衰竭而死亡。小李随后迅速被安排进急诊抢救室接受心电及血氧饱和度监护与治疗，最终脱离生命危险。因为小李既往就是过敏体质，出院时医师特意嘱咐小李回当地后尽快完善过敏源筛查，避免再发过敏。

该院急诊科负责人龙华君

介绍，食用虾蟹海鲜、坚果、臭豆腐、小龙虾等食物，或吸入花粉尘土，被昆虫叮咬等均可能会出现过敏。过敏反应一旦发生，均有可能发展成过敏性休克或者喉头水肿等危及生命的情况。急性过敏反应的预防重于治疗，反复发生不明原因过敏者需前往医院完善过敏源筛查，对于已经发生急性过敏反应的患者请及时就诊以免贻误病情。